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Ubungsblatt #01: http://www.uni-forst.gwdg.de/~wkurth/bia_ub01.pdf

Aufgabe U1: (#a)

Schritt #1: den Blaukanal extrahieren

Schritt #2: Hilfstabelle ausfiillen

Schritt #3: Histogramm erstellen
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Aufgabe U1: (#b)

Schritt #1: Formel der kumulierten Wahrscheinlichkeit (W steht fiir unsere (Farb)Intensitatswerte):

Schritt #2: Beispiel — Berechnung an unseren diskreten Stellen

Hew) = ) yr()
i=0

Argument (w)

0

1

7

Funktionswert (H,.(w))

H.(0) = Z hrel(i) =
i=0

Ryt 0) =—

He(D) = ) hra(D) =

1=0
]'érel(o) + hrel(l) =

cm—ZMM—

rel(O) + +hrel(7)

16 2,19 . =1

16 + 4...16 16 + nt0=
Schritt #3: Grafik der kumulativen Verteilungsfunktion erstellen

Wahrscheinlichkeitsfunktion : Verteilungsfunktion
P(x) : F(x)
A : A :
1+ P 17 — :
: ' .
0,8 : 0,8 ; :
. P -
0’6 1 0’6 i Sprungstelle!
+ R | Hohe des Sprungs
0'4 : 0’4 ' von F(x) im Punkt
0,2+ | | 102+ YO xemsprioht P(X = x))| i
: L » X : .' .l 4 » X
0 1 2 : 0 1 2 :
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Aufgabe U1: (#c)
Schritt #1: alle Werte (d.h. Elemente unserer Matrix) sortieren I
0 3 1 3 :
20|03 TN
s T3 o0 o _ [oJofofofofaJa{af1)2[2]3[3][3[3[3]
N
2 1 1 1 |

Schritt #2: der Median X einer geordneten Stichprobe (x;, x5, -+, x,,) lasst sich dann folgendermaRen berechnen:

L1

1
2

{mm T T ]:l

fur ungerades n = 2m+-1

fur gerades n = 2m
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Aufgabe U1: (#d)
Schritt #1: alle Werte (d.h. Elemente unserer Matrix) anordnen

| |

i

lofofofofofaf1]1]1]2[2(3(3)3]3]3]
]

Schritt #2: fir jede Zahl 0 < p < 1, ein p-Quantil einer geordneten Stichprobe (x;, x5, -+, x,,) lasst sich dann folgendermaRen berechnen:

i N+ Ty, Jfalls ne-p ganzzahlig

N Anwendungsbeispiel
Ty

Toanzahlingiel)s  Jalls w-p nicht ganzzahlis
(Zganzani(npys1): S : J J Niederschlagsmengenin Frankfurt

e n=16p=0752n-p=12: Xo75 =5 (tz+%3) =5 (3+3) =3

e Quartilabstand: x5 —x5,5 =3—-0=3

Abrundungsfunktion E o E
, : : 1| w | | | :
Schritt #3: Begriffe begreifen © . | Quartilsabstand . :
. 100 : 74,35 - 40,65 = b 5 :
e das untere Quartil ist ein 0.25-Quantil (also x1) . ' g = :
4 - I o | .
: 80 3
e das obere Quartil ist ein 0.75-Quantil (also x3) . : 8
’ P 60 ! :t a n B ! =
e der Quartilabstand QrA wird dann wie folgt berechnet: Qr4 = |xz — x1 . T8 3 < < '
4 * . 40 <« i I | .
. - | | .
. o~ 1 1 .
N 20 0 1 1 .
M L) | | N
Schritt #4: unser Beispiel . [~ I I 1 I I .
: 0 1 | :
: 1 2 3 | 3 5 6 7 8 9 ! 10 11 12 .
e n=16p=0252n-p=4: Xops=5 (+x5)=-(0+0)=0 : ' ' :
Xo,25= 40,65 Xo75= 74,35 :

Seite4von 8


mailto:jeos@mail.com
https://de.wikipedia.org/wiki/Abrundungsfunktion_und_Aufrundungsfunktion

Aufgabe U1: (#e)

Bildanalyse und Bildverstehen
Fragen/Anregungen zum Stoff? = 24/7-Support © unter jeos@mail.com emailen
WARMUP-Runde ‘ Lésungen #01 Prof. Winfried Kurth / Alex Tavkhelidze

Georg-August-Universitat Gottingen

SoSe 21

Schritt #1: Formeln zu Berechnung von Mittelwerten und Standardabweichungen

e  Mittelwert:

e Standardabweichung:

n

1 )2

S = n—_il Z(xl—x)
i=1

Schritt #2: Anwendung der Formeln fiir unser Beispiel: ~— Warum? Hausaufgabe_#1_von_3 (kein Muss)
Randbemerkung:
e Mittelwert: N 1 1
je groRer m, umso Rt
1v 1 1 ?
% =szi = (054 1442 24 70) = e = 14375 = (0 haps(0) + 1+ haps (1) + 2 s (2) + =+ 7 - haps (7)) = Z W+ hyor (W)
i=1 w=0

e Standardabweichung:

1
n—1

n 16

1 1

= | —X)% = i — 2 =\ie = —

s= |2 12(9& %) T6—1 El(xl 1.4375) 1.596 ...
i= i

Lésungen — iiberpriift’s zu Hause ©

7 7
D W=D ) = | W=D (W)
w=0 w=0
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Aufgabe U1: (#f)

Schritt #1: Formeln zu Berechnung von Schiefe und Kurtosis

Schiefe Exzess aka ,Kurtosis —3“ aka ,Wélbung —3“
_imng; _M 5
gm . 3 gk 4 :
. . HA .
I < — 1 & _
3 _ 4
my;=—>» (x, —Xx) m4——Z(xj—x)
3 4
n n
3 1 2 4 _ 1 2
s’ =| =) (x;—x) st=1 =D (= x)
i i=1
Schritt #2: Ergebnisinterpretation
positive Schiefe © negative Schiefe ® positiver Exzess © negativer Exzess ®
— af—
Schritt #3: unser Beispiel
e Schiefe:
1 v 1 < 1v
— Z(xi — X)*® = Werte einsetzen = 0.132 ... = —— Z W —%)3 - hgps(W) = s—32(w -3 hy (W)
nes i=1 nes w=0 w=0
e  Kurtosis:
n 7 7
1 _ 1 ) 1 Y
— S4Z(xi — %)* — 3 = Werte einsetzen = —1.730 = i Z(w —X)* hgps (W) = FZ(W —0* h(w)
i=1 w=0 w=0
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Aufgabe U1: (#g)

Schritt #1: Grundidee und Formel hinter dem Begriff ,,Entropie”

Entropie ist, in groben Ziigen, ein Uberraschungsgrad, in anderen Worten, ein MaR fiir Ungewissheit, das durch ein mittleres Informationsgehalt dargestellt und berechnet wird:

Ent = Z hyer(w) - log( oo (w ))

weWw

Das Glied log( ) stellt die minimale Anzahl von benétigten Bits dar, mit dem Ziel alle Vorkommen von dem Intensitatswert w eindeutig kodieren zu kénnen.

Rret(w)

Bedeutung fiir Bildanalyse (Hausaufgabe_#2_von_3). Tipp: ... Kompression ...

Schritt #2: Entropieberechnung fiir unser Beispiel

. 5 5\ 1 1 1 1, 5 5
Entr = Zohm(w) . logz( o w )) Z hyet(W) - logz(hrel(w)) =16 log, (16) +—-log, (Z) + 3 log, (§) + I log, (1_6) ~ 1.924 ..
w=

Aufgabe U1: (#h)

Schritt #1: Grundidee und Formel hinter dem Begriff ,,Anisotropie”

Anisotropiekoeffizient misst den Anteil der Entropie einer gewissen Spanne von Intensitdtswerten (meistens sind es 50% Intensitdtswerten) an gesamter Entropie:

%
1
Anisotr = Entr z Ry (W) - log(
w=0

hrell (W)>

X steht fir den Medianwert von Intensitatswerten.

Bedeutung fiir Bildanalyse (Hausaufgabe_#3_von_3). Tipp: ... Symmetrie ...

Schritt #2: Anisotropieberechnung fir unser Beispiel

1

A't—lzh 1(1)— ! 51(5)1l<1)—ht
nisotr = - ra(W) - log how)) = 1oL °92\1¢ 09, = rechnet es aus

w=0
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Aufgabe U1: (#i)

Schritt #1: Definition

Mpg = (i ey = {[{Co: we =1 [\ we = [\ xry}]}

Komponenten der Formel:

e W ist die Menge der Grau-/Farbwerte

|{}| stellt die Kardinalitat einer Menge dar
(x, y) steht fur ein Pixelpaar und beispielsweise W(x) = i heiBt ,das Pixel X hat den Grau-/Farbwert i“
der Ausdruck xRy lasst sich folgendermaRen verstehen: ,das Pixel x steht in Relation R mit dem Pixel y“

Schritt #2: wir bilden diese Matrix fiir unser Beispiel

Angaben:
dadurch wird die GréRe der quadratischen

o W =1{0,1,2,3} » PG-Matrix bestimmt:
e R =,rechterNachbar“: xRy = x[Z,;S,] Ry|Z,; S|, wobei Z, =Z, N S, =S, + 1

in diesem Fall, da || = 4, wir bekommen
ein 4x4 Zahlengitter

e Pixelmenge: unser Blaukanal in einem Koordinatensystem

Berechnung einzelner Elemente der Matrix Paar-Grauwertematrix

Moo = |{(x, y): w(x) =0 /\W(y) =0 /\ "x ist rechts von y"}
= {(x[1; 2], y[1;1]), (x[2; 3], y[2;2])} | = 2 > 0 1 1
o2 11
ms, = |{(x,y): w(x) =3 /\W(y) =1 /\"x ist rechts von y"} Mpg = 0 0 0 0
= [{(x[0;3],y[0;2])} | = 1 2,1 0 1

Randbemerkung / Trick: einfach die obige MPG Matrix transponieren und die PG-Matrix fir die Relation “linker Nachbar” genieRen ©
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